

医讯集萃

福建启用重离子治疗肿瘤系统

协和医院妈祖院区重离子医学中心填补肿瘤高端医疗领域空白

□本报记者 陈坤

通讯员 欧阳璋 苏萍

4月20日,福建医科大学附属协和医院(以下简称协和医院)妈祖院区重离子医学中心启用活动在莆田市湄洲湾北岸经济开发区妈祖健康城举行。

重离子治疗系统的启用,标志着协和医院妈祖院区作为目前全国极少数集重离子、硼中子等全球领先肿瘤放疗手段为一体的肿瘤治疗中心正式投入运营。这也是福建省首个重离子医学中心,极大填补了福建省肿瘤高端医疗领域的空白。

为响应“全国肿瘤防治宣传周”号召,现场还举行了大型义诊活动。

协和医院妈祖院区建设投入近30亿元,规划用地面积约50亩,



总建筑面积10.67万平方米,规划床位400张。

据介绍,目前国内有四个城市已经开展重离子治疗,分别为上海、甘肃兰州、甘肃武威、浙江杭州。妈祖院区重离子医学中心投入使用后,莆田市将成为全国第五个开展重离子治疗的城市。

福建医科大学附属协和医院

党委书记陈良万教授表示,妈祖院区重离子治疗系统的启用,是协和医院发展史上的重要里程碑,也是福建省医疗卫生事业发展史上的大事件。今后,协和医院将坚持以新质生产力为引领,依托重离子治疗设备,提升肿瘤治疗领域的医疗技术水平,推动医院高质量发展,为广大肿瘤患者提供更加优质、高效、便捷的服务。

福建医科大学附属协和医院院长陈椿教授说:“在院区建筑设计、空间规划过程中,我们一如既往地秉持‘以患者为中心’的理念,积极构建舒适亲和、自然生态、高效智能的医疗空间。”

重离子治疗几乎涵盖大部分实体肿瘤,特别对脑胶质瘤、头颈部肿瘤、肺癌、胰腺癌、肝癌、软组

织肉瘤、脊索瘤、前列腺癌等肿瘤具有显著疗效,最大程度帮助患者减少痛苦。

■链接

重离子治疗简介

重离子被誉为21世纪最理想的放疗射线,目前临床应用的重离子主要是碳离子,其独特的物理学优势主要是布拉格峰(Bragg peak),即重离子射线到达体内肿瘤位置时才会释放大量能量,并且重离子射线在抵达肿瘤前释放的能量较少。这也使得重离子放疗精度高、疗程短、疗效好、副作用小。

跟光子、质子相比,重离子的相对生物学效应(RBE)更高(3倍于光子),肿瘤细胞杀伤后很难修复。重离子也被誉为21世纪最理想的放疗射线。

中医早市火爆



4月18日,由福建省中医药管理局指导,福建中医药大学附属人民医院主办的“吉祥山中医早市”在福州市工人文化宫盛大开启。

活动现场,银针飞舞、推拿正骨、艾灸刮痧、把脉问诊让人目不暇接,还有中医文创DIY活动以及好吃的中药零食、中草药咖啡……为市民打造了一场“可看、可触、可体验”的中医药文化盛宴。这场热闹的早市,让老福州感受“古早养生记忆”,更让年轻人惊呼“中医好有趣”。

本报记者 刘伟芳 通讯员 魏映双

南平 特殊疫苗评估门诊揭牌

□本报记者 刘伟芳 通讯员 冯建民

4月18日,依托南平市第一医院的医疗资源与专家团队优势,南平市“特殊健康状态儿童预防接种评估门诊”在延平区紫云街道社区卫生服务中心成立。

特殊健康状态儿童是指处于特殊生理、患病或疾病恢复期,免疫系统相对薄弱的儿童群体,如存在黄疸、早产、高热惊厥、哮喘、湿疹、先天性心脏病、母体相关疾病等,以及化疗后、实体器官移植术后的儿童。

相较于健康儿童,特殊健康状态儿童更容易感染、病情更重,疾病的恢复时间也更长,及时且适当的预防接种能够有效地提供额外的健康保护,减少患病的风险。

“国家队”医疗资源直通山区
“红色义诊八闽行暨健起海丝·肿瘤规范化诊疗巡讲”活动启动

□本报记者 张帅

4月18日,《福建卫生报》社联合复旦大学附属华山医院、复旦大学附属华山医院福建医院、福建医科大学附属第一医院、周宁县总医院等多家单位跨界主办的第一站“红色义诊八闽行暨健起海丝·肿瘤规范化诊疗巡讲”活动在宁德市周宁县启动。

上午,中共国家区域医疗中心(复旦大学附属华山医院福建医院、福建医科大学附属第一医院滨海院区)委员会与中共周宁县总医院委员会党建共建(联盟)签约仪式暨管理交流会,在周宁县医院7层学术报告厅举行。



签约仪式(如图)上,华山医院福建医院党委委员、副院长贾杰与周宁县卫健局党组书记、局长,总医院党委书记郑晓

莉代表双方在党建共建协议上落笔,意味着国家区域医疗中心的优质资源将被带进这座闽东山城。

目前,医院通过创新的“党建联盟”模式,已经与130余家单位建立了跨区域跨界协作机制,这一机制涵盖了医疗机构、高校、航空企业等多个领域,成功构建起了党建与业务深度融合的医疗协作网络。

针对山区县域医疗资源的匮乏,贾杰副院长给出了三招“硬核”解决策略:

依托信息化,搭建轻量化会诊系统,联动华山医院与第一医院滨海院区医联体,通过MDT多学科协作机制,实现国家区域医疗中心专家资源实时下沉;

针对肿瘤诊疗标准差异,制定规范化指南并细化操作流程,通过省一市一县三级医疗机构

人员双向派驻培训,推动诊疗技术、服务质量趋同化,缩小城乡医疗水平差距;

借鉴国家区域医疗中心25例空海联动救援经验,优化山区急诊体系建设,建立直达手术室的绿色通道。



▲家门口的“三甲门诊”。

上午,周宁县总医院门诊急诊楼二楼秒变“健康市集”,当天上午1.5个小时的义诊,累计接诊患者超200人次。

本次义诊活动首创“媒体+医疗”协作机制,借助福建卫生报等权威媒体的力量,扩大健康科普的覆盖面,推动优质医疗资源像“走亲戚”一样常态化流动,切实提升基层群众的健康获得感。



▲“医疗管理问诊”专项对接会。医疗管理专家通过“一科室一策”的定制化辅导,推动基层医疗质量全面提升。